

安倍妄称“日本不能被关在盒子里”

日本首相、自由民主党党首安倍晋三再次为试图解禁“集体自卫权”辩护,妄称不能把日本“关在盒子里”。

不过,执政伙伴公明党和其他一些主要在野党明确表示不支持安倍的意图。

谋“出笼”称被关在“四五十年前做的盒子里”

安倍19日在日本广播协会电视台多党党首讨论节目中称:“总得有人作决定,因为日本不能被关在一个四五十年前做的盒子里。”

第二次世界大战后,日本宪法禁止以武力威胁或使用武力作为解决国际争端的手段。安倍和自民党正大力推动修改日本政府对宪法的

解释,从而使日本能行使集体自卫权,意味着即使日本没有受到攻击,也能够与盟友共同作战。

共同社21日在一篇“聚焦”栏目文章中称,对支持者而言,解禁集体自卫权意味着填补日美安保同盟框架内日本“能够做”与“应该做”之间的空白。

逆“大势”这样做可能把日本拖入战争

安倍称他要使日本变成“正常国家”,解禁集体自卫权是向这个目标迈出的一步。反对者忧虑,这样做可能把日本拖入战争。

日本学习院大学法学教授青井未帆告诉共同社记者,以非战争手段维护和平是全球趋势,安倍的举动与大势格格不入。

“我们需要自问,我们是否应该轻易地牺牲多年来建立起来的东西而不是珍惜它。”

除解禁集体自卫权,安倍政府还试图解除日本武器出口限制。日

本1967年制订武器出口三原则,禁止日本向共产主义阵营国家、联合国决议列入武器禁运清单的国家和国际冲突当事国或有冲突风险的国家出口武器。1976年,三木武夫政府增补上述原则,实质上接近于全面禁止武器出口。

2011年,日本放松限制,允许出于“人道主义和和平目的”出口武器。同时,日本企业与外国联合研发武器变得更容易。

反对者认为,这样做将损害和平宪法的精神和日本的形象。

忧倒退 肯定会突破和平宪法的限制

日本例行国会定于24日开幕,会期150天。安倍打算利用这段时间就解禁集体自卫权获取其他党派的支持。

共同社评述,和平宪法的宗旨为战后日本建立了独特的安全框架。安倍试图解禁集体自卫权和武器出口,必须突破和平宪法的限制。

“如果安倍想在让日本对和平作出贡献的口号下达成他的目的,修改宪法不可避免,”青井说,“不过,他实际上试图绕开宪法。”

“从现在起,我们可能见到安全政策完全倒转。这种情况的危险是,它将与我们的遵照(禁止使用武力

的)宪法第九条所奉行的东西相抵触。”

自民党执政伙伴公明党和一些主要在野党不支持解禁集体自卫权。公明党党首山口那津男19日在同一档节目中明确表示,必须把振兴经济和加速地震、海啸灾后重建作为最优先课题。国民对是否解禁集体自卫权意见分歧大,这一议题必须经过广泛、深入和慎重讨论。

日本共产党委员长志位和夫批评安倍:“不应该把日本变成和美国一起在外国打仗的国家。”社民党党首吉田忠智主张:“这是应该解散众院、问信于国民的重要问题。” 据新华社



日本首相安倍晋三

相关新闻

外交部:习近平冬奥会期间不接触安倍

在中国外交部21日举行的习近平主席赴俄罗斯出席索契冬奥会开幕式中外媒体吹风会上,中国外交部副部长程国平表示,关于中日领导人是否会见面

题,中方已明确表达了严正立场。

在日本领导人彻底纠正其错误立场前,中方不会考虑同他进行任何形式的接触。

中方:日本应在靖国神社问题上承认错误

在21日的例行记者招待会上,中国外交部发言人洪磊表示,日本走什么发展道路是事关亚洲和平稳定与发展的重大问题。

中方敦促日方深刻反省侵略历史,走和平发展道路,要求日本领导人在靖国神社问题上承认错误,改弦更张。

韩执政党高层批日本“恐怖”

韩国执政党新国家党秘书长洪文钟21日回击日本政府称抗日义士安重根为“恐怖分子”的言论,指责日本是“恐怖主义国家”。日本内阁官房长官菅义伟20日把中国哈尔滨市为纪念朝鲜半岛

近代史上著名独立运动家安重根开设纪念馆称为“对恐怖分子的礼赞”,引发韩国方面驳斥和谴责。“如果安重根是恐怖分子,那么日本就是一个恐怖主义国家。”洪文钟说。 据新华社

世界最富85人的身家相当于35亿人资产总和

国际乐施会20日发布的一份报告显示,全球最富有的85位富豪所拥有的财富与最贫穷的35亿人口财富总额相当。“21世纪,全球一半人口所掌握的财富比不上一小部分精英人群,以数量来判断,一节列车车厢就可以轻松坐得下他们,”国际乐施会执行主席温妮·拜厄尼马说,“这让人震惊。”

这家国际慈善机构特意选择2014年世界经济论坛年会在瑞士达沃斯召开前夕发布这一报告,呼吁与会的政界和商界领袖关注这一潜在危害越来越大的社会问题。 据新华社

“黑寡妇”潜入索契 俄警方展开全城搜捕

距2014年索契冬奥会开幕仅剩不到三周的时间,但当地的恐怖主义阴霾仍未消散。据报道,俄罗斯警方正在索契搜捕一名“黑寡妇”,此人可能在冬奥会期间实施恐怖袭击。

依据传单上的描述,俄罗斯联邦安全局(FSB)收到消息称现年22岁的鲁扎娜·易卜拉欣莫瓦是一名去年被俄安全部队击毙的伊斯兰激进分子的遗孀,她被疑在1月11日或12日从达吉斯坦进入索契。 据《中国日报》

奥朗德称恢复单身 不再有“第一女友”

法国总统奥朗德日前表示,需要时间在“第一女友”瓦莱丽·特里耶韦莱和朱莉·加耶之间做出选择。目前看来,他似乎已经做出决定。据英国媒体报道,奥朗德说,未来爱丽舍宫不再有“第一女友”。他的顾问说,总统暂时恢复单身是最明智的决定。

法国新闻台iTele记者米夏埃多·达尔蒙透露,奥朗德在爱丽舍宫和法国记者聊天时澄清了他的立场,即“未来我不想要爱丽舍宫再有第一夫人”。

奥朗德一个顾问20日告诉法国《费加罗报》:“如果必须有人要离开,那肯定是端庄典雅的瓦莱丽·特里耶韦莱。最重要的是,朱莉·加耶不能马上搬到爱丽舍宫。”奥朗德目前必须保持单身状态。 据《中国日报》

布莱尔就餐 险遭服务生“逮捕”

英国酒吧男服务员加西亚日前试图亲自“逮捕”前首相布莱尔,但未能成功。加西亚在接受媒体采访时回忆了和布莱尔“交锋”的一幕。

加西亚说,数年来他一直想“逮捕”布莱尔。自从浏览了arrestblair.org网站后,始终在寻找机会。恰巧事发时,布莱尔正在加西亚所工作的酒吧和家人共进晚餐。加西亚表示:“我认为,布莱尔应该为屠杀无数伊拉克无辜平民负责。”

加西亚在接受采访时表示:“我走到他跟前,将手放在他的肩膀上,说‘布莱尔先生,鉴于你无理出兵伊拉克,犯下反和平罪,我要逮捕你,请你陪我到警局走一趟。’”加西亚接着说,布莱尔反问他是否不赞同萨达姆是个暴君,是不是应该被除掉。他回答说,但不能通过非法战争推翻萨达姆政权。20日,布莱尔办公室的一名女发言人回应称,布莱尔确实和服务员加西亚辩论过伊拉克问题。 据《中国日报》

泰国宣布曼谷进入紧急状态

泰国政府21日宣布,从22日开始,首都曼谷及周边省份将实施紧急状态法,为期60天。泰国媒体同一天报道,情报显示有人正向曼谷运入武器和爆炸物,军方正就可能发生的更多暴力活动提高戒备。

曼谷进入紧急状态

副总理差林·裕班伦21日在一场全国电视讲话中说,将在曼谷以及周边的暖武里府、北榄府和巴吞他尼府的部分地区实施紧急状态法,法令从22日开始实施,为期60天。紧急状态法禁止5人及5人以上集会,禁止传播和散发可能引起公众恐慌、危及国家安全和秩序的信息和印刷品。

安全部队将因此获得更大权力,包括实施宵禁,宣布首都部分地区为禁区,在没有正式指控的情况下实施扣押,传讯嫌疑人和证人,没收财产,监控包括互联网、电话等通信,查抄可疑物等。 差林发表上述声明前,看守内

阁在曼谷北部的皇家空军总部召开会议。路透社报道,反政府示威者已经连续数周阻止英拉赴总理府办公。

差林说:“我们需要紧急状态,因为示威者已经封锁政府办公楼、银行并且使形势升级,导致可能发生人员伤亡事件。政府认为有必要宣布实施紧急状态法,以控制局势。”他说,政府无意在21日夜晚驱散示威者,但没有作出更多解释。

军方加强警戒

《曼谷邮报》21日报道,泰国军方已提高戒备,以应对可能发生的更多暴力活动。情报人员先发现,有人正向曼谷运入武器和爆炸物。军方发言人温泰·苏瓦李说:“一个不怀

好意的组织正调动武器和炸弹,煽动暴力,让双方互相攻击。”温泰没有说明这一组织具体名称和性质。

自从反对派上周发起“封城”行动以来,曼谷暴力事件时有发生,包括游行队伍和反对派领导人寓所遭爆炸袭击以及示威者遭枪击,而政府和反对派相互指责对方应承担任。

温泰20日呼吁双方停止相互指责,给予警方时间寻找真正的凶手,防止他们煽动更多暴力。不少民众也要求军方介入,一些人指责军方“没有积极行动”。

陆军司令巴育·占奥查20日说:“局势还没有恶化到那种我们必须介入的程度。”

已影响外国投资

自去年11月反对派发起新一轮反政府示威活动以来,迄今已有9人在枪击、爆炸事件中死亡,数百人受伤。

受政治局势不稳影响,泰国经济正经历考验。日本丰田汽车公司泰国区总裁棚田亨一(音译)20日在一场新闻发布会上说:“如果政治危机持续,我们可能收回对泰国的新投资。”这笔投资为200亿泰铢(约合6.09亿美元)。

泰国是东南亚地区第二大经济体,也是地区最大汽车市场和重要的汽车生产基地,同时也是本田和福特等汽车制造商的出口基地之一。丰田每年在泰国生产80万辆汽车,并打算在未来3至4年间实现年增产20万辆的目标。

棚田说:“对外国投资商而言,政治局势将迫使他们去别处寻找机会,而对于那些已经在这里投资的商家,例如丰田,我们不会撤资,但不确定是否还会追加投资。”

他说,如果经济形势继续受政局所累,丰田甚至会考虑减产。“自反对派‘封城’以来,来我们店里看车的顾客少了。” 据新华社